

Далёкое — близкое

# ЧУДО-МИХАЙЛОВСКИЙ

В основанной в 1701 году в лесах северной Черниговщины слободе Зыбкой первый храм Русской православной церкви заложен лишь во второй половине XIX столетия. На то были объективные причины, поскольку основателями слободы (с 1809-го — уездный город Новозыбков) были пришедшие в 1686 — 1697 годах в эти края из других мест староверы.

С 1720-х годов отмечается развитие Зыбкой, растёт её население. Если на первоначальном этапе население слободы и округа состояло преимущественно из приверженцев старого обряда, то к 1861 году число православных жителей в городе и уезде составляло уже более 84 тысяч человек. Старообрядцев числилось свыше 18 тысяч, единоверцев — 1,7 тысячи.

В связи с этим потребность в строительстве православного храма официальной господствующей церкви с каждым годом возрастала. Перед местными властями этот вопрос инициировал купец Михаил Уманец. По его замыслу церковь должна была именоваться в честь Архистратига Божия Михаила, небесного покровителя самого Уманца и вождя воинства Господня. Учитывая его столь ревностное личное отношение к этому богоугодному делу, в 1860 году М. Уманца избрали председателем комитета по сбору средств на строительство, организованного руководством Черниговской епархии.

Детальный проект храма предположительно был разработан академиком, историком и теоретиком архитектуры Дмитрием Ефимовым (1811 — 1864), поскольку на документах о строительстве церкви, хранящихся в фондах Российского государственного исторического архива, стоит подпись человека с его фамилией. Затем этот проект был представлен архиепископом Черниговским и Нежинским Филаретом (Гумилевским) в канцелярию обер-прокурора Святейшего синода Александра Толстого. После чего в июле 1861 года вся проектная документация передана для рассмотрения в Главное управление путей сообщения и публичных зданий Российской империи, к полномочиям которого относились вопросы строительства и эксплуатации общественных зданий в городах. Толстой лично подписал сопроводительное письмо на имя



Михайловская церковь в Новозыбкове. Начало XX века.

главноуправляющего названного ведомства Константина Чевкина следующего содержания (оригинальная орфография и пунктуация во всех цитируемых документах сохранены): «В следствии определения Святейшего Синода препровождая к Вашему Высокопревосходительству представленный Пресвященным Черниговским проект, на трёх листах, на построение в городе Новозыбкове соборной церкви во имя Св. Архистратига Михаила, на иждивение надворного советника Уманца и добровольных пожертвования, имею честь покорнейше просить Вас, милостивый государь, по рассмотрении означенного проекта в Главном управлении Путей сообщения и публичных зданий, с последующем почтить меня уведомлением».

8 ноября (все даты в тексте указаны по старому стилю) К. Чевкиным была составлена пояснительная записка для доклада императору Александру II: «Обер-прокурор Святейшего Синода доставил проект на постройку иждивением надворного советника Уманца и добровольных жертвователей, соборной церкви во имя Св. Архистратига Михаила, в г. Новозыбкове, Черниговской губернии. Проект этот, во вверенном мне управлении исправленный, приемию долг всеподданнейше представить на высочайшее Вашего Императорского величества благоусмотрение».

Император утвердил представленные ему документы на постройку храма 9 ноября 1861 года на Царскосельской железной дороге, о чём было сообщено обер-прокурору Синода А. Толстому, а затем руководству Черниговской епархии.

Большинство местных и жителей близлежащих сёл, хуторов и деревень приняли посильное участие в формировании необходимого денежного капитала. Также не остались в стороне от финансирования строительства и многие старообрядцы, откликнулись благодотворители из других мест. В результате чего на первоначальном этапе было собрано около 2 тысяч рублей. Однако названной суммы не хватало, чтобы приступить к работам. По этой причине Уманец и его жена единовременно жертвуют 30 тысяч рублей серебром. Этого

было достаточно для начала строительства.

Храм возвели из кирпича в древнерусском стиле. Также в нём присутствуют отдельные архитектурные детали барочного и классического стилей. Сооружение крестообразное с короткими прямоугольными рукавами, дополнено с востока полукруглым алтарным выступом и увенчано куполом с крестом. Основной зал храма переходом соединён с трёхъярусной колокольней. Над главным входом сооружён кованный металлический навес с ажурными консолями, боковые входы украшены фонарями, установленными на тумбах. Внутреннее пространство имеет крестовые своды.

Освящение церкви состоялось 16 февраля 1867 года. «Такое событие всегда отрадно для каждого православного, но в городе Новозыбкове оно было явлением особенно торжественным. Господин Уманец... собственным своим попечением и заботами воздвигнул каменный храм, который, по своей архитектуре, внутреннему украшению и богатой утвари, не оставляет желать ничего лучшего и будет служить вечным памятником благотворительности Уманца и его супруги. В день освящения храма стечение народа было огромное; даже старообрядцы, чуждающиеся вообще православного богослужения, во множестве стеклись к храму, и некоторые во всё время служения оставались в храме. В освящении храма участвовало 12 священников; по окончании священнослужения и молебствия духовенство, дворяне, чиновники и почётнейшие жители города были приглашены в загородный дом господина Уманца, закончившего своё благотворительное дело роскошным обедом, после которого вечером был открыт бал» — так это торжественное событие будет описано в 7-м номере «Черниговских епархиальных известий» за 1867 год.

Первым настоятелем храма назначили благочинного священника Василия Вихрова, который исправно исполнял свои обязанности практически 25 лет вплоть до своей смерти в апреле 1891-го. На освящении храма отец Василий произнёс замечательные, исполненные глубоким смыслом и светом православной веры слова: «Слава и благодарение Всевышнему! Храм, так давно ожидаемый и так долго не устраиваемый по бедности православных жителей града сего, наконец окончен... По решению начальников епархии и губернии все сословия нашего уезда, и во главе их дворянство, с усердием принесли свои жертвы на алтарь новосозданного храма, даже самые старо-

обрядцы здешнего града сделали жертвование деньгами в пользу храма и землю в долю причта... Это лучшая и неумолкающая похвала добродетели! Это лучший и блистательнейший венец веры».

Отец Василий родился в семье священника Калужской епархии, в 1846 году окончил местную семинарию. После чего его отца — Петра Вихрова — перевели в Черниговскую губернию в качестве миссионера по делам раскола. В 1848 году Василия Петровича рукоположили в священники церкви села Фоевичи Новозыбковского уезда, а спустя два года, в 1850-м, направили служить в церковь Рождества Пресвятой Богородицы села Людкова.

Одновременно он становится законоучителем Новозыбковского уездного приходского училища. Избирается депутатом суда для присутствования по духовным делам и увещания арестантов, а также членом общества попечительства о тюрьмах. Преподавал Закон Божий в классах батальонов военных кантонистов во время их пребывания в Новозыбкове.

По определению консистории в 1864 — 1874 годах состоял членом уездного училищного совета. В Новозыбковском, Стародубском и Суражском уездах активно занимался миссионерской деятельностью по обращению раскольников в православие. За усердную службу в 1854-м награждён набедренником. В память Крымской войны 1853 — 1856 годов получил бронзовые наперсный крест на Владимирской ленте и медаль на Андреевской ленте.

В 1860-м награждён фиолетовой скуфьей. За успешное исполнение своих обязанностей в 1869 году отец Василий был удостоен наперсного креста, а в 1873, 1885 годах — орденов Святой Анны III и II степеней. В 1870 году возведён в сан протоиерея.

Умер он в ночь на 26 апреля 1891-го на 66-м году жизни. Похоронен в Новозыбкове на городском кладбище. Прихожане Чудо-Михайловской соборной церкви понесли великую потерю. Покойный от природы был одарён крепким здоровьем, но многосложные служебные обязанности, которые он нес, исполняя их точно, аккуратно и энергично, подорвали его силы...

Следующий плодотворный этап в жизни Чудо-Михайловской церкви будет связан с именем священника Александра Павловича Бурневского, яркого миссионера и проповедника, подвижника веры и благочестия. Он родился в 1860 году, курс наук окончил в Черниговской духовной семинарии. В февра-



Купец Михаил Уманец



# ХРАМ НОВОЗЫБКОВА



Чудо-Михайловская церковь в Новозыбкове в наши дни

ле 1883-го рукоположен в священники Покровской церкви села Шаповаловка Конотопского уезда. В этом же селе занимал должность законоучителя в основанной им церковно-приходской школе... В июне 1894 года был назначен настоятелем Чудо-Михайловской церкви Новозыбкова. Состоял законоучителем новозыбковских трёхклассного городского училища (1894 — 1908) и женской гимназии, членом попечительского совета гимназии и уездного училищного совета. Избирался депутатом Новозыбковского уездного земского собрания и городской Думы.

Долгое время отец Александр заведовал открытой в сентябре 1895 года по его инициативе церковно-приходской школой для девочек, именованной среди местного населения «Братской». Названная школа находилась в ведении Новозыбковского отделения братства святого Михаила князя Черниговского, председателем руководящего совета которого также являлся отец Александр.



Протоиерей Александр Бурневский

Среди местного населения «Братская» школа снискала большое доверие. Пользовалась уважением интеллигенции, с удовольствием отдававших своих детей на обучение. Успехи учеников были настолько хороши, что по окончании обучения они легко и без подготовки выдерживали экзамен в первый класс Новозыбковской женской гимназии.

Отец Александр курировал миссионерскую деятельность в уезде. Так, в 1896 году в Любечанах, Спиридоновой Буде и Злотницком хуторе были установлены последователи штундизма — христианского религиозного движения, впоследствии влившись в Союз русских баптистов. Здесь долгое время не было священников, что привело к «блужданию умов, ни в чём не твёрдых».

Воспользовавшись данным обстоятельством, наиболее активные представители штундистского влияния Иван Артемцев, Иван Малюков, Онисим Спидеров и Евдоким Савченко стали проповедовать ложное учение, искажая догматы православной веры. Однако после продолжительного собеседования с ними и авторитетного слова священников Александра Бурневского, Александра Колмакова и Яхонтова штундисты признали свою несостоятельность, публично отказались от заблуждения, исповедовались и приняли святое причастие.

Активно участвовал отец Александр и в деле народного просвещения. Сохранились его замечательные слова, произнесённые 20 июля 1897 года на закрытии педагогических курсов в Новозыбкове. Обращаясь к слушателям, он сказал: «Воспитательная задача народной школы состоит в том, чтобы подготовить детей для той же среды, из которой они взяты, но только возвышенными и одушевлёнными любовью к труду, ближним, престолу, Отечеству и святой церкви, свободными от предрассудков, созданных невежеством. Народная мудрость давно и справедливо признала, что леность — мать всех пороков, а Господь Бог на первых порах борьбы человека с пороком указал на труд, как на благотворное средство к побеждению этого зла. К несчастью, эта простейшая истина и до сих пор не находит себе места в сознании нашего народа».

Каким образом складывался дальнейший жизненный путь от-

сённая в 1890 году благотворителями князем и княгиней Долгоруковыми руководством выстроенной за их средства женской гимназии в память преждевременно усопшей дочери Елены.

В разные годы XX столетия в храме служили священники Александр Бутырский, Симеон Гуляницкий, Александр Трисвятский, Виталий Любичев, Алексей Воспьяков, Виктор Цинцевич, Михаил Халютю, диакон Алексей Вербицкий.

С 16 сентября 1976 года и по настоящее время настоятелем церкви является протоиерей Владимир Похожай. Он родился в 1947 году в крестьянской семье, был воспитан в традициях древнего христианского благочестия и любви Христовой. В 1975-м после службы в армии Владимир Михайлович поступил в Московскую духовную семинарию, которую окончил в 1983 году.

За особые заслуги перед Русской православной церковью, достойное служение Отечеству награждён орденом Святого преподобного Сергия Радонежского II и III степеней, а также орденами Святой преподобной Феодоры и Святых равноапостольных Кирилла и Мефодия — от лица Греческой православной церкви.

Отмечен медалью ордена Дружбы и другими государственными наградами, многочисленными грамотами. К Пасхе



Протоиерей Владимир Похожай

ца Александра Бурневского и где он обрёл своё последнее пристанище, установить не представилось возможным.

Следует отметить, что на территории храма в дореволюционные годы были захоронены лица духовного сана, а также местные жители. Среди них талантливый фотограф Василий Немцев, запечатлевший здания и улицы Новозыбкова на рубеже XIX — XX столетий. К счастью, этот небольшой некрополь сохранился до нашего времени практически в неизменном виде и напоминает всем нам о тех днях, что уж далеки.

Чудо-Михайловский храм, в отличие от других городских церквей, не был подвергнут разграблению в годину революционной смуты, в период братоубийственной Гражданской войны, последовавшей за ней коллективизации и индустриализации. Внутреннее убранство церкви, включая алтарную часть, сохранилось практически в неизменном виде. Множество старинных икон, намоленных нашими предками, украшают святую обитель Господню и сегодня.

Одной из святынь храма является икона Святой царицы Елены и патриарха Иерусалимского Макария (Воздвижения Животворящего Креста Господня) с дарственной надписью, преподне-

2005 года патриарх Алексей II удостоил отца Владимира «правом служения Божественной литургии с отверстыми Царскими вратами до слов «Отче наш...».

Отец Владимир своим присутствием, заботой, вниманием, добротой и (что самое важное) спасительным словом трогает сердце каждого прихожанина, да и вообще любого к нему обращающегося. Во время беседы он зачастую просто слушает, ничего не высказывая, не перебивая, не поучая, не делая каких-либо заявлений. Рядом с ним возникает какая-то особенная глубина, покой и благоговение.

И ещё. Своим непрестанным служением отец Владимир поддерживает стремление души к святости и горнему Иерусалиму. Он дорожит божественной литургией, православными праздниками и молитвой. Огромная духовная радость принимать участие в его службах, слышать, как из алтаря доносится его голос и душевспасительные слова: «Господи Боже! Призри с небеси и виждь, и посети виноград свой, и утверди то, что насадила десница Твоя».

**А. ДУДНИКОВ,**  
краевед

г. Москва  
Фото из архива автора и из открытых источников в интернете